Verhaaltje:
 Een moederend die bij een slootje woonde
Er was eens een moedereend die vijf kleine gele ondeugende kuikentjes had. Al toen ze net uit het ei kwamen keken hun oogjes nieuwsgierig de wereld in.. o wat was er veel te zien. En toen ze een paar dagen oud waren gebeurde het dat ten moedereend even een dutje deed in het nest in de warme voorjaarszon… dat één van de kuikentjes het nestje uitsprong en hopla met z’n pootjes in het gras stond. Welke kant zou hij eens opgaan… ja ’t eendje ging eens kijken naar die mooie glee paardenbloem een eindje verderop. 
En ook het tweede kuikentje sloop het nestje uit en hopla stond met zijn pootjes in het gras. Welke kant zou hij eens opgaan?... ja dit eendje ging eens kijken bij het lammetje in de wei.
Toen ging ook het 3de kuikentje heel zachtjes uit het nest en hopla daar stond het eendje in het gras. Weke kant zou hij eens opgaan. Ja het derde kuikentje wist het wel… hij wild weleens naar de kikkerdril kijken aan de kant van de sloot.
En tenslotte kroop ook het 4de kuikentje onder moeders vleugels vandaan en hopla daar stond ook hij in het gras.. Welke kant zou hij eens opgaan Ja daar tussen het riet zag hij een heleboel ander eendjes zwemmen, daar ging hij naartoe.
En toen werd moedereend wakker. Ze wilde niet zeggen”Kom m’n lieve kuikentjes, we gaan een eindje zwemmen”, toen ze zag dat het nest helemaal leeg was. Ze begon te kwaken en te snateren… 
…“Van kwak kwak kwak van kwak kwak kwiet… ik zie mijn lieve kuikentjes niet…”
Liedje en spelletje: “Een moedereend liep door de wei”
