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DE KIST KOMT ERAAN
Een man was gestorven en zijn vrienden en buren droegen de kist in processie naar de begraafplaats. Hodja liep naast de kist en fluisterde de overledene de geloofsbelijdenis in, zoals ook gebeurt onmiddellijk na de geboorte. Normaal doet men dit kort vóór iemand sterven gaat, maar deze man was zo plotseling heengegaan, dat daar geen gelegenheid voor was geweest. Hodja hoopte nu maar, dat de dode hem toch nog zou kunnen verstaan. 

Kort na de begrafenis brengen immers de twee engelen Moenkar en Nakier aan elk graf een bezoek en vragen de dode om zijn geloofsbelijdenis. Ongelovigen, die dan dus in gebreke blijven, worden gestraft met een nauw graf en ontvangen slag op slag tot de dag der opstanding. De gelovigen mogen deze dag in alle rust verwachten. De vrouw van de man liep luid jammerend achter de baar: "Mijn dierbare man, mijn dierbare, waar brengen je ze heen?" - "Naar een plaats waar geen licht is, geen eten, niets." 

Hodja die dit gejammer aanhoorde, verzaakte zijn gefluister, verliet de stoet en rende naar huis. Thuis schreeuwde hij tegen zijn vrouw: "Snel, snel, sluit de ramen en deuren. De kist komt naar ons huis!"
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